

巢湖半汤温泉,为中国四大古温泉之首,一冷一热,双泉涌动,1389年以来从未间断,被古人誉为“九天福地”。本期,我们选取了省内著名作家、诗人吟咏巢湖半汤的美文,不但显示了现代文人墨客体验“在生活中度假,在度假中生活”的悠闲心态,同时,在他们如花妙笔的抒写中,此处人间胜景独一无二。



副刊

御泉庄的故事

梁毅

上个世纪八十年代初,我在巢湖半汤一家疗养院呆了半年。任务是“蹲点调查”,帮助这家疗养院调整领导班子。当时计划经济,来疗养院疗养的人还不算少。

一天大清早,我在院门口踱步,见一人兴冲冲奔疗养院而来,手里拎了副麻将。我笑着招呼:来疗养的?他笑答:是吔。我好生诧异:来疗养你带麻将干什么?!他反诘道:来疗养不能带麻将?打打麻将,泡泡温泉,神仙日子。当时,我从心底里涌出一丝悲哀:大好时光不读书,疗养竟然打麻将,此人没治了……

此后,改革大潮渐起。工疗、干疗、地疗、空疗、水疗、电疗……半汤这一圈的各家疗养院都有些“吃紧”了。想想也是,大病大治,小病小治。无病无灾的,来疗养院闲作甚。市场经济,时间就是金钱,时间就是效益。来疗养的客源少了,各家疗养院“门庭冷落车马稀”,日子不怎么好过了。于是,纷纷出去找客源,探究竟。空守着这么一大块温泉宝地,只能长长地叹上一口气了。

眼睛一闭,一睁,几十年光阴过去了。

在这几十年里,老百姓的生活发生了天翻地覆的变化。我们由解决温饱到逐步走上小康。如今,旅游度假、娱乐休闲已成为老百姓生活中的一个重要组成部分,命运带我们划了一个大圈,又转回来了。

深业南方地产集团便将目光瞄准了巢湖半汤。他们甩出大手笔,毅然投资10个亿,打造“长三角首席温泉度假景区”。著名温泉全国仅四处:安徽半汤、西安华清池、江西庐山、广东从化。紧接着,投资3.7个亿的五星级大酒店与投资5个亿的别墅群也将逐一面世。真是“寻常百姓帝王梦,好山好水任尔游”。半汤地处北纬31°,距南京、合肥、芜湖等地不远,仅仅几十分钟的车程。即便是上海,也只要4个小时的车程。没准儿,这个“长三角首席温泉度假景区”真成了日后华东地区最大的“后花园”哟……

不啰嗦了,我很喜欢他们的广告,他们的广告词特好——

一切,都在期待之中。



平民百姓帝王福

时红军

放下御泉庄中秋笔会的邀请电话,我竟然激动地在书房里转了两圈。

按理说,到了我这个岁数,早就宠辱不惊了,何况我本就是个迟钝功名利禄之人,多年来各类笔会已经不厌其烦,何况这个笔会往返只有一天。

我激动,这个笔会在半汤,在半汤的御泉庄。半汤名列中国四大古温泉,且以冷热两泉“合流其初,冷热仍异”而独秀。御泉庄则是斥资十亿打造的长三角首席温泉度假景区,又以保持原生态和固化历史文明为宗旨。

我爱泡澡,却从未有染指温泉的奢望,因为在我的记忆中,它们都是帝王将相,达官显贵的专宠。我曾徘徊于华清池畔,遥想唐明皇和杨贵妃的恩爱缠绵,及马嵬坡前生离死别的哀伤;我曾踟蹰于汤山温泉,感叹蒋介石和宋美龄的琴瑟欢愉,而后是双双渡海赴台的沮丧;庐山温泉的台阶上我久久凝思,毛泽东和彭大将军的激烈争辩,留多少待解的谜团在水下潜藏。

我最早识得半汤温泉,是唐朝诗人罗隐“饮水鱼心知冷暖,濯缨人足识炎凉”对我的震撼,这哪里是洗身,分明是洗心,洗人生沧桑。后来又在桐城名士戴名世、方苞及孙维祺的逸闻雅事里,得知它不仅沐浴还可以喝,并为之冠上一个诱人的名字“神仙汤”。而现在的科学鉴定更为精确,其水内含30多种活性元素和适量氡气,世所罕见,祛疾保健,理疗养生,裨益多多,故而又被誉为九福神汤。此等温泉,今能幸而浴之幸而啜之,岂不是难得的见识与福分。

七想八想,不觉间汽车下了高速,随之穿越半汤镇,转眼驶抵目的地。

御泉庄,好一派皇家御园的气势!背倚青山,林木葱茏,杂灌丛生,鸟鸣枝头,虫吟蓬蒿,如箫笛竞奏,丝竹盈耳。俯瞰之下,田野广阔,阡陌纵横,农人躬身劳作,祥云瑞气孕育丰年景象。放眼望去,古居巢繁华靓丽正情窦初开,八百里湖水烟波浩渺,晾金晒银,点点舟舸深浪起伏,许是载货许是捕捞,许是文人骚客吟诗唱赋的游艇。

走进御泉庄,眼界大开,这个总面积870亩的温泉景区,尽显徽式建筑风格的庄重与尊贵。五星级国际假日酒店及豪华

别墅群尚在筹建之中,而占地114亩的温泉度假中心已接待游人,一幢崭新的宾馆档次甚高,设施完备,周到细致的规范服务不仅让客人享贵宾之荣,更有家的温馨。

曲折蜿蜒的迴廊,随山势而高低自然,古朴而典雅,行走廊下,时有青竹婷立,玉兰摇曳,两侧碧草铺翠繁花含笑,移步换景,赏心悦目。步入温泉区,但见瀑布垂帘,流泉浅唱,阳光和煦,花香扑面,大小不等形体各异的温泉池,错落有致,布局雅观,池水清澈见底,闪闪如镜,温热宜人。池边草坪泉眼星罗棋布,气涌如柱,紫雾袅袅,木构凉亭是一把把撑开的伞,等待客人登岸小憩。

别看这一群老大不小的作家、诗人,一穿上泳装,一跃入池水,个个都成了顽皮的孩子,有的撩水嬉戏打闹,有的像鱼儿游来荡去,有的扎个猛子潜入水底,有的这池翻入那池周游列国,有的悠然划行自得其乐。在水的世界里,童心可以复苏,青春亦能二度。

我先是在水里不停换置着方位尝试,如同面对盛宴不放过每道佳肴的美味,尔后仰躺于一处边沿,放开四肢,闭目凝神地浸泡。不一会,肌肤变得松软,筋骨节节舒展,每个毛孔都扩张开来,汗慢慢流出体外,温热缓缓渗入脏腑,疲劳溶解水中,精气在体内循环。忽然觉得整个躯体都被水融化了,只有心灵在漂洗,洗去污浊,洗去烦恼,洗去怨愁和忧患,纯净与轻松才是真正的人生。上善若水,我又一次尽享了它的恩惠。

朦胧间一位姑娘把我唤醒:“先生,请用。”我伸手接过一杯红茶,一饮而尽,神清气爽。

上得岸来,雪白的浴巾擦干洁净的身子,瘫坐在松软的沙发上,点燃一支烟,悠然品茗,快哉!随后起身走进影视大厅,斜卧一处僻静,观赏起荧屏上的世界篮球超级联赛。我的伙伴们则各自去了健身房、棋牌室,或保健理疗,胃肠好的去了小食坊里大饱口福。

一天时间是短暂的,而御泉庄给我的享受是难以忘怀的,忙里偷闲,还会再来,再来。平民百姓帝王福,别以为它价格昂贵,御泉庄平民消费的经营理念,花不了多少银子。

情感归处是半汤

王贤友

闲来翻阅《隋书·地理志》方知:襄安县(辖今半汤镇)有半阳山,山下有汤池,故称半汤。时人谓之“九福之地”。唐人罗隐游半汤,留下佳句:饮水鱼心知冷暖,濯缨人足识炎凉……

就是循着诗人渐远的吟咏,我们漫步在汤池御泉山庄;

就是在半汤御泉山庄,我们倾听高山流水的婆婆,倾听一种耳语般的呢喃:与水为伴,青春再现。

我们轻声而去,又款步而回,在小桥流水与潺潺如丝的旋律中,仿佛一切都在画中,又仿佛画在心中,一切随心而动!

在水的世界里,我们在探秘水与人的哲理:

水孕育生命,又蓬勃生命,于是,半汤之水给予我们微妙的提示——

土地经雨水和岁月的冲刷,是我们民族的生存空间,那些见缝插针的绿色田野,错落有致的村舍,那些田垄交织的网面,都是无数代农民艰辛劳动的见证!

可是,这些我们心中的家园,生命存在的家园,在工业文明和信息时代的双轮驱使下,已渐渐地仅留在我们的记忆里。

像梦一样,我们在半汤御泉山庄,又回到了自己熟悉的院落,包括那水、那草,那感觉……

于是,在半汤的柔波里,我失足在童年的记忆深处!

久违的情感,好像有了归宿。

